

說明：

- 一、為阻止不公平競爭之商業環境損害消費者權益，美國反托拉斯法與歐盟競爭法近年來對許多國家之企業均展開反制作為，自 2006 年起美國司法部針對台、日、韓三國之面板業發動反托拉斯調查，歐盟也對各國十家 DRAM 業者進行反托拉斯調查。
- 二、我國涉外單位長期缺乏反托拉斯法專門人才及相關國際判例資料庫的建立，故當國內廠商面臨外國反托拉斯法控訴時，政府無法提供任何具體作為，廠商只得自力救濟。
- 三、為避免國內產業籠罩於反托拉斯陰影下，特要求經濟部應儘速加強外國法理論與實務及人才培訓擬訂具體措施，並建立反托拉斯法資料庫。經濟部也應對廠商加強辦理宣導與溝通，以協助國內產業在國際化之餘，仍能遵守各國法律。

(一一〇) 本院丁委員守中，就國際原油價格不斷飆升，近幾周已逼近每桶 100 美元。高油價不僅影響汽柴油價格，連帶對於民生物資價格也會有所影響。尤其又適逢農曆春節，民眾對於油價與物價的波動的感受，在此時也會格外強烈。經濟部雖已針對油價規畫二階段多元吸收的機制，但除油價的緩漲、凍漲外，經濟部仍應並及早針對物價可能的上漲，規畫具體因應措施，特向行政院提出書面質詢。

說明：

- 一、國際原油價格不斷飆升，近幾周已逼近每桶 100 美元，國際能源署（IEA）提出警告，居高不下的油價將對各國經濟復甦構成威脅。以經濟合作發展組織（OECD）為例，過去一年因進口石油成本上升，導致相當於 0.5% 的收入損失。
- 二、高油價不僅影響汽柴油價格，連帶對於民生物資價格也會有所影響。尤其又適逢農曆春節，民眾對於油價與物價波動的感受，在此時也會格外強烈。
- 三、經濟部雖已針對油價規畫二階段多元吸收機制，以國際油價漲到每桶 100 美元為第一階段，每桶 120 美元為第二階段。但除油價的緩漲凍漲外，經濟部仍因及早針對物價可能的上漲，規畫具體因應措施。

(一一一) 本院丁委員守中，針對政府每年進行家庭收支調查，提供主政者了解國內財富及所得分配情況，但調查報告由民國 81 年的 273 頁，縮減至 98 年只剩 159 頁；每個樣本家庭代表數由 81 年的 330 戶，縮減為至 98 年的 590 戶，恐無法實際呈現國內所得分配的困境與民眾的感受。本席特要求行政院應立即檢討改善家庭收支調查之統計執行，增加樣本戶數及統計分析品質，以精確資料可信度，提供施政依據，特向行政院提出緊急質詢。

說明：

- 一、我國個人所得分配調查始於民國 53 年，由主計處舉辦台灣地區家庭收支抽樣調查，調查項目包括家庭戶口組成、家庭設備及住宅概況、經常性收支（收入、非消費支出與消費支出），據以計算家庭設備普及率、自有住宅率及平均每戶可支配所得、消費及儲蓄，另計算家庭可支配所得差距倍數及吉尼係數，反映國內財富及所得分佈情況，以供政府財經政策、政府施政檢討依據、及企業經營決策參考。
- 二、民國 81 年臺灣地區個人所得分配調查報告共計 1 萬 6434 個樣本家庭資料，全台家庭約計 528 萬戶，平均每個樣本家庭大約代表 330 戶；民國 98 年臺灣地區家庭收支調查報告共計 1 萬 3776 個樣本家庭資料，全台家庭數約計 768 萬戶，平均每個樣本家庭大約代表 590 戶，樣本數估計減少 2658 戶（約佔 19%）。
- 三、隨著統計方法的進步，許多經濟社會情勢都可藉由抽取少數的樣本進行推估，但樣本仍需達到一定的數量，方能準確推估母體的實況。且家庭收支調查主要運用在國內財經政策參考、政府施政檢討依據、呈現所得分配情形，若此份調查報告數據不夠充份或不具代表性，甚至調查結果與民眾感受背離，恐無法精確推估國內所得分配，主政者難以掌握貧富差距的變化，甚至可能導致政府錯畫貧窮線，制訂失準的財經及社會福利政策。

(一一二) 本院丁委員守中，就化學物質雙酚 A (Bisphenol A，又稱酚甲烷) 會干擾人體內分泌，具有致癌性，影響嬰幼兒生殖與免疫系統，已被歐盟、澳洲、美國禁止用於嬰幼兒用的塑膠奶瓶，本席特要求衛生署應儘速針對嬰幼兒奶瓶及包裝幼童食品的塑膠容器，檢討雙酚 A 的適用性，以確保國內兒童健康，特向行政院提出緊急質詢。

說明：

- 一、加拿大於 2008 年成為全球第一個禁用含雙酚 A 奶瓶的國家，法國和丹麥也相繼禁售，丹麥更禁止供三歲以下幼童食品使用含有雙酚 A 的塑膠容器包裝，澳洲、美國數個州也實施類似禁令。且歐盟於今年 11 月宣布，為顧及歐盟國家兒童健康，將於明年 3 月起禁止歐盟各國業者製造含雙酚 A 的聚碳酸酯材質嬰兒奶瓶，並於 6 月起禁止使用、販賣或進口含有雙酚 A 的嬰兒用塑膠奶瓶。
- 二、加拿大環境保護組織於 2008 年委託密蘇里一哥倫比亞大學研究發現，在加國購買的三大品牌聚酯塑料奶瓶在高溫加熱時，會分離出有害化學物質雙酚 A，而且經過反覆洗滌和加熱的奶瓶會因老化而釋放出更多的雙酚 A。美國知名期刊《美國醫學會》也指出尿液中雙酚 A 濃度高的人，罹患心血管疾病的機率也是濃度低者的 3 倍，罹患糖尿病的機率也高 2.5 倍，另外雙酚 A 還可能導致兒童大腦及荷爾蒙系統出現發育上的問題。
- 三、環保署雖於 2009 年將雙酚 A 列為第四類毒性化學物質，廠商進口時需申報，讓環保署掌握雙酚 A 的去向；衛生署亦於「食品器具容器包裝衛生標準」規定聚碳酸酯奶瓶的雙酚 A 含量應在 30ppb 以下，與歐盟禁止前標準相同。但嬰幼兒正值發育期，也是最敏感且影響深遠的時期，若攝入太多雙酚 A 恐怕有礙嬰幼兒的健全發育成長，爰要求衛生署應儘速檢討